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ALTERNATIVAS

Dejarlo como esta. (Habria que corregir su principal
problema: inequitativo con personas fisicas con base
gravable inferior a la que corresponde al 17.5%.)

Abrogar ISR para que IETU sea el uUnico impuesto
subjetivo o reformar ISR incorporando algunos rasgos
de IETU, un impuesto hibrido.

Abrogar IETU (habra que recaudar $50 mil millones Ley
de ingresos 2012) y proponer un verdadero impuesto
minimo de ISR.

Reformarlo para convertirlo en un impuesto minimo
de IVA.

Reformarlo para convertirlo, total o parcialmente, en
un impuesto independiente de ISR.



Objetivo de un impuesto minimo.

e Un impuesto minimo es un mecanismo de
control que busca que los contribuyentes
paguen al menos una cantidad que guarda
relacion con el impuesto principal.

e Asi un contribuyente cumplido pagara
raramente el impuesto minimo y cuando
tenga que hacerlo, sera por razones
extraordinarias o por alguna circunstancia de
caracter temporal.

e El IETU sustituye siempre a ISR en los tramos
bajos de |a tarifa de personas fisicas.



Para muchas persona fisicas el IETU es
un simple aumento de impuestos

 El IETU tiene una tasa mas baja que el ISR de
persona moral, pero en personas fisicas —con
una tarifa progresiva— significa para muchos,
no un impuesto minimo sino uno mayor que
ISR.

e Una persona fisica que obtiene ingresos por
arrendamiento de 20,000 pesos mensuales,
pagaria mensualmente:

ISR $1,667.69 yenlETU seria $3,500



EI IETU y las Personas Fisicas

Por $30,000: ISR $3,056.09; IETU S5,250.
Por $50,000: ISR $6,086.24; IETU $8,750.

El efecto de tarifa se amplia por el 35% de la

deduccion ciega; sin embargo, también se da en

actividades  empresariales y en  servicios

profesionales: por $20,000 de base gravable:
ISR S$3,162.89; IETU $3,500.

Tratamiento desigual en relacion con salarios. No es
equitativo que por el mismo ingreso los salarios
paguen menos que las actividades profesionales.



Ejemplos de tasas minima y maxima
de Personas Fisicas (OCDE)

Solo 2 tramos: UK 20y 40; Irlanda 20 y 41
Minimo muy alto: Grecia 27 y 40; Bélgica 25
y 50; Italia 23 y 43

Mucha separacion: Meéexico -0 (crédito) y 28
(29 6 30); Francia 0 y 40; Holanda 2.45 y 52;
Chile 5y 40

Poca separacion Espafia 15.66 y 27.13
USA 10y 35; Canada 15y 29.

Con IETU 17.5 y 28, empresas y actividades
profesionales.



Abrogar ISR o Reformar ISR Incorporando
Algunos Rasgos de IETU

e Esta alternativa privilegia la eficiencia
econdmica sobre los problemas de
administracion  tributaria (en  definitiva:
recaudacion) y cumplimiento voluntario
(simplificacion).

* Presenta problemas de generalidad y equidad:

—¢Los salarios y los rendimientos y ganancias
de capital como quedan?

— éUn impuesto subjetivo con todos a la misma
tasa?
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Inucion gradual de la tasa corporativa hasta el 2

cion del IETU e incorporacion de alguno
la LISR, como medidas antielusivas

I0n de sueldos y salarios
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en opcional de tributacion simple

con actividades empresariales con ingreso
pesos: 5% sobre ingresos, sin deduccion

. Ingresos de hasta 4
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les articulos reformados

creditamiento de impuesto pagado en el ex

ntes de regimenes opcional
| iImpuesto pagado en
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0. Tasa del impuesto corporativo

n gradual del 30% al 25%.

Crédito fiscal por sueldos y salarios (incor




. ISR por distribucion de dividendos

as morales que distribuyan dividendos debe
uesto, aplicando la tasa del 35%. Si provien
Impuesto aplicando la tasa del 10%.
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Momento de percepcion de ingresos.

S se entienden percibidos hasta que sean ef

ion de bienes o prestacio
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Abrogar IETU

e Habra que recaudar S$50,737.5 millones.
Recaudacion estimada por la Ley de ingresos
de 2012. Cabe aclarar que una parte de esta
recaudacion es ISR anticipado que
posteriormente se puede acreditar contra ISR.
Por otro lado, una parte de |la recaudacion de
ISR se debe a la existencia del IETU. Es
preferible pagar ISR a pagar IETU.

Proponer un verdadero impuesto minimo de
ISR.



¢Al abrogar IETU qué sucede con los
créditos no aplicados?

Se trata de una cantidad considerable.

Se requiere de un transitorio que prevea algun
tipo de acreditamiento.

éprocede la compensacion o la devolucion?

La SCJN determina la retroactividad de las
leyes conforme a |a Teoria de los
Componentes de la Norma. (Tesis P/j
123/2001.)




Retroactividad de las Leyes. Su determinacion conforme a la
Teoria de los Componentes de la Norma

“Conforme a la citada teoria, para determinar si una ley
cumple con la garantia de irretroactividad prevista en
el primer parrafo del articulo 14 de la Constitucion
Politica de los Estados Unidos Mexicanos, debe
precisarse que toda norma juridica contiene un
supuesto y una consecuencia, de suerte que si aquél
se realiza, ésta debe producirse, generandose, asi, los
derechos y obligaciones correspondientes y, con ello,
los destinatarios de la norma estan en posibilidad de
ejercitar aquéllos y cumplir con éstas;



CONTINUACION

sin embargo, el supuesto y la consecuencia no
siempre se generan de modo inmediato, pues
puede suceder que su realizacion ocurra
fraccionada en el tiempo. Esto acontece, por lo
general, cuando el supuesto y la consecuencia son
actos complejos, compuestos por diversos actos
parciales. De esta forma, para resolver sobre la
retroactividad o irretroactividad de una
disposicion juridica, es fundamental determinar
las hipotesis que pueden presentarse en relacion
con el tiempo en que se realicen los componentes
de la norma juridica...”



SUPUESTO Y CONSECUENCIA

* La mayor parte de los enunciados juridicos
tienen una estructura condicional: Si se da el
estado de cosas X (0o X, Wy Z) entonces habra
una consecuencia, que a su vez puede ser
individual o compleja, producirse en un aho o
en varios.

e La consecuencia puede ser muy variada,
dependiendo del tipo de enunciado. (No es lo
mismo el enunciado de una regla que de una
directriz o de un principio).



CONTINUACION

 No tienen forma condicional o sea un
supuesto y una consecuencia y sin embargo,
podrian discutirse como retroactivas las
definiciones que contienen las leyes.

e Tampoco tienen forma condicional las normas
gue determinan la vigencia de una Ley o la
modifican o derogan.

* Mencién aparte merecen los enunciados
valorativos que pueden tener una estructura
condicional o carecer de ella.



CONTINUA LA JURISPRUDENCIA

“...Al respecto cabe senalar que, generalmente y en principio,
pueden darse las siguientes hipotesis:

1. Cuando durante la vigencia de una norma juridica se
actualizan, de modo inmediato, el supuesto y la
consecuencia establecidos en ella. En este caso,
ninguna disposicion legal posterior podra variar,
suprimir o modificar aquel supuesto o0 esa
consecuencia sin violar la garantia de irretroactividad,
atento que fue antes de la vigencia de la nueva norma
cuando se realizaron los componentes de la norma
sustituida.



2. El caso en que la norma juridica establece un
supuesto y varias consecuencias sucesivas. Si
dentro de la vigencia de esta norma se actualiza
el supuesto y alguna o algunas de las
consecuencias, pero no todas, ninguna norma
posterior podra variar los actos ya ejecutados
sin ser retroactiva.



« 3. También puede suceder gue la realizacion de
alguna o algunas de las consecuencias de la ley
anterior , que no se produjeron durante su vigencia,
no dependa de la realizacion de los supuestos
previstos en esa ley , ocurridos despuées de que la
nueva disposicidon entré en vigor, sino que tal
realizacion estaba solamente diferida en el tiempo
ya sea por el establecimiento de un plazo o término
especifico, o simplemente porque la realizacion de
esas consecuencias era sucesiva o continuada ; en
este caso la nueva disposicion tampoco debera
suprimir, modificar 0 condicionar las
consecuencias no realizadas , por la razon sencilla
de gue éstas no estan supeditadas a las modalidades
sefaladas en la nueva ley.



4. Cuando la norma juridica contempla un supuesto
complejo, integrado por diversos actos parciales sucesivos y
una consecuencia. En este caso, la norma posterior no podra
modificar los actos del supuesto que se haya realizado bajo Ia
vigencia de la norma anterior que los previo, sin violar la
garantia de irretroactividad. Pero en cuanto al resto de los
actos componentes del supuesto que no se ejecutaron
durante la vigencia de la norma que los previo, si son
modificados por una norma posterior, ésta no puede
considerarse retroactiva. En esta circunstancia, los actos o
supuestos habran de generarse bajo el imperio de la norma
posterior y, consecuentemente, son las disposiciones de ésta
las que deben regir su relacion, asi como la de las
consecuencias que a tales supuestos se vinculan.”



e Cuando la norma juridica contempla un supuesto
complejo, integrado por diversos actos parciales
SUCesivos y una consecuencia.

e 1. Si el supuesto complejo se actualiza
completamente, la consecuencia no puede ser
modificada. “...la norma posterior no podra
modificar los actos del supuesto que se haya
realizado...”.

e 2. Si una parte del supuesto complejo no se
actualiza, la consecuencia puede ser modificada.
Cuando el “...resto de los actos componentes del
supuesto que no se ejecutaron durante la
vigencia de la norma...”



écual es el SUPUESTO de la norma?

* Hay varios créditos, 1.- Unos se acreditan en el
mismo ejercicio en que se determinan. En
estos casos no hay problema alguno siempre
qgue la Ley nueva no los afecte.

e 2.- La LIETU senala: “En caso de existir un
remanente a favor del contribuyente después
de efectuar la compensacion a que se refiere
este parrafo se podra solicitar la devolucion.”

* la Ley nueva no puede cambiar Ia
consecuencia: “podra solicitar la devolucion”.



3. Otros creditos se acreditan en ejercicios
posteriores. icuando se actualiza el supuesto:

e Las deducciones son mayores que los
ingresos, a la diferencia se le aplica |la tasa del
impuesto y se puede aplicar, ajustado por
inflacion contra el IETU de Ilos anos
posteriores. El supuesto incluye el estar
obligado a pagar IETU en el ano en que se
aplica.

* No obstante que es un crédito fiscal se pierde
al abrogarse el IETU.



Reformarlo para convertirlo en un

impuesto minimo de IVA.

* Los efectos del IETU son proximos a los del IVA y
muy dispares con los de ISR, por tanto es mas
|6gica esta solucion, siempre que la tasa sea de
16%.

e Para que funcione con empresas vinculadas al
comercio exterior, habria que considerar el valor
en aduana como ingreso acumulable en
importaciones y como  deduccion en
exportaciones.

 Elimina todos los tratos especiales de IVA y por
tanto tendria que aplicarse gradualmente.



IETU INDEPENDIENTE DE ISR

(PARCIAL O TOTAL)

Por sus efectos recaudatorios es una variante del
anterior.

Reducir sutasaa 6 % 0 a 8% y eliminar el
acreditamiento con ISR.

Establecer que el acreditamiento contra IETU
sigue igual y el de renta se aplica unicamente en
un 65%.

La mayor complejidad se encuentra en la relacion
IETU — ISR de ahi la ventaja de la independencia
total IETU. Aumenta la recaudacion, pero baja la
complejidad.




INTERPRETACION Y NATURALEZA

e Cuando interpretamos una norma que refleja
una institucion juridica, como podria ser el caso
de una presuncion, tomamos en cuenta su
naturaleza para interpretarla adecuadamente.

* En una presuncion juris tantum el SUPUESTO de
a norma es un hecho conocido y por tanto,
olenamente probado y la CONSECUENCIA es un

necho desconocido que se presume cierto salvo
orueba en contrario.




e En el terreno de la logica, la presuncion que
admite prueba en contrario parte de un
razonamiento que supone que algo es verdadero
cuando en realidad es unicamente probable.

e Son disposiciones legislativas que tienen su
fundamento en la realidad, es algo que “casi
siempre ocurre”. Asi, si un contribuyente oculta
sus depositos bancarios no registrandolos en su
contabilidad, normalmente ese ocultamiento sera
un fuerte indicio de que lo hace para que no se
conozcan sus ingresos .



 Tanto la presunciéon humana como la legal se
fundan en maximas de la experiencia: si veo
humo es muy probable que haya fuego; si hay
ocultamiento se puede inferir que hay
ingresos omitidos.

e Ademas, como el Presupuesto de la norma, o
sea, la hipdtesis a probar es un hecho
negativo: la no correspondencia entre
depodsitos y registros de contabilidad. Para
evitar que la presuncion fuera inaplicable, la
fraccion citada tiene un segundo parrafo:



e Como puede apreciarse, la forma como la
autoridad puede probar la no
“correspondencia” es de forma indirecta,
solicitando la contabilidad; si ésta se presenta
Yy no encuentra la “correspondencia”,
preconstituyendo su prueba con el
representante de la contribuyente y con
testigos. No basta, no puede bastar su simple
afirmacion para que se entienda probado el
hecho que desencadena la presuncion.



 E|l hecho que debe probar la Autoridad (asi sea
indirectamente) es el que “los depdsitos de la
cuenta bancaria del contribuyente (que) no
correspondan a registros de su contabilidad...”.

e Ese hecho no lo prueba; al contrario admite que
los depdsitos estan registrados; no le gusta como
los registra —desearia que se registraran como
ingresos por ventas y no como depodsitos en
custodia— pero en momento alguno niega y
menos prueba la “no correspondencia” entre los
registros y los depdsitos bancarios. Argumenta
gue son incompletos, nunca que no existe
correspondencia entre los depositos y la
contabilidad.



LA NATURALEZA DEL IMPUESTO

e Cada impuesto tiene una naturaleza juridica
diferente y por ello que para interpretar
correctamente las leyes que los establecen, es
indispensable saber como operan, que pretender
gravar.

* En ISR es importante analizar si hay incremento
patrimonial édonde esta la ganancia? écuando se
devengd o cuando se obtuvo? Si no hay ganancia
o la misma no se conoce, habra que ver con lupa
la motivacion de la resolucion impugnada.



e En IVA, por ejemplo en una exportacion de
servicios. ¢Donde se encuentra el consumidor
final? ¢Se puede trasladar el IVA a algun
residente en Meéxico? ¢éSi no se considera
exportacion de servicios, el IVA lo tendra que
absorber el exportador?

* Si el consumidor final se encuentra en el
extranjero, no se puede trasladar a un
residente en el pais y el exportador tendria
qgue absorber el IVA, pues lo mas probable es
gue el servicio se aproveche en el extranjeroy
se grave el servicio con la tasa del cero.



e El caso del IETU es mas complejo. Es un impuesto
subjetivo con ingresos y deducciones que ademas
grava a los contribuyentes de ISR y desgrava a los
gue no son de ISR. En ese conjunto de normas
conviene interpretar como ISR salvo cuando el
IETU se aparta como es en varias deducciones:
pago a factores de la produccion (salarios,
intereses y regalias).

 En las partes similares a IVA conviene interpretar
como IVA y en algunos acreditamientos como
impuesto minimo.
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